

в таких государствах, может наблюдать, что граждане этого государства, за редкими исключениями, не сидят и не ломают долго голову над каким-нибудь общественным вопросом, а просто идут, покупают ту или иную газету или журнал и, прочтя разносторонние суждения и разбор интересующего вопроса, как на витрине вытирают готовое мнение и присоединяют к нему и свой голос. Таким образом, периодическая печать создает „общественное мнение“, тот самый могущественный фактор во всех цивилизованных, демократических странах мира. Даже страны с абсолютным образом правления опираются на печать. В таких странах первым долгом закрываются все виды периодической печати противоположного направления и остаются те, которые поддерживают существующее положение, ибо никакой враг не может быть опаснее для таких правительств, как враждебно настроенная периодическая печать, ежедневно будищая мысль и совесть человека. И вот почему во всех многонациональных государствах, где один народ властвует над другими и где нет равноправия национальностей, не допускается развитие периодической печати угнетенных национальностей, которая могла бы служить могущественным орудием для пробуждения их самосознания, а развивается только печать господствующего народа.

Помимо всего этого, периодическая печать облупивает и другие, разнообразнейшие, важные стороны человеческой, как индивидуальной, так и коллективной потребности; она буквально служит современному человеку ушами, очами, языком, мозгом, приятным собеседником, советником, учителем и т. д. и т. д.

Через страницы периодической печати он видит и слышит весь мир, знает всё, что делается достойного внимания во всех уголках земного шара; через печать он покупает, продает, занимает, занимается, дает и получает указания по различным вопросам жизни и некоторый процент людей даже женятся при посредстве периодической печати. Трудно вообще перечислить все виды потребностей, кои в наше время удовлетворяет люди при посредстве периодической печати, а еще труднее представить жизнь современного государства без периодической печати хотя бы на одну неделю. Это было бы глухонемое и слепое государство!

Вот почему (и не даром) народ, в данный век еще не имевший своей собственной периодической печати, справедливо относится к первобытным, некультурным народам, не имевшим морального права на пользование духовными ценностями цивилизованного мира, национально правового порядка. К счастью человечества, таковых в семье народов мира, с каждым историческим этапом его жизни, становится все меньше и меньше. Периодическая печать в наше время, таким образом, может служить безошибочным мерилом, как степени культурности народа, высоты его общественного, умственного уровня, так и показателем духовной и материальной мощи его, ибо широкое и разнообразное развитие периодической печати возможно и неизбежно только там, где народная масса много читает, т. е. там, где эта масса культурна. И чем на высшей ступени духовной и материальной культуры находится данный народ, тем и виды и характеры его национальной периодической печати разнообразнее, богаче, многочисленнее и обширнее.

Калмыцкий народ, как издревле имевший свое национальное письмо, свои книги, любящий словесное искусство, безусловно, наравне с другими народами, имел бы свое развитое, национальное, периодическую печать, но, находясь во власти другого народа, в тисках чужой власти, будучи принужденным пользоваться чужой грамотой, культивировать чужой язык, невольно атрофируя свой, не имея возможности удовлетворить самовольно и сотой доли своих духовных запросов в духе времени, конечно, не мог иметь до последнего десятилетия своей родной периодической печати. И в этом отношении отсутствие у калмыцкого народа периодической печати не может служить верным показателем отсталости его народной массы, ибо жизнь его была изуродована, он пользовался чужой печатью, развивал свой ум на языке господствующего народа, тяжелым прессом давившего его собственный, национальный — калмыцкий.

В данное время он уже имеет свою периодическую печать. Но, опять таки, в силу диспечических, политико-административных условий жизни под коммунистической диктатурой, эта печать не может являться родным, духовным детищем калмыцкого народа, так как она принуждена идти в ногу, брать одну ногу подставив на центра для

всей СССР. Сегодняшняя калмыцкая периодическая печать не может по-настоящему выразить своеобразие морального облика нашего народа.

Только в эмиграции, в условиях нормально развитой нашей периодической печати и печати могла бы возникнуть и свободно развиваться наша периодическая печать. Но немногочисленность нашей эмиграции во-первых, а во-вторых, ее обнищавшая и частично материальная бедность служат серьезными препятствиями на пути создания нашей периодической печати. А все же, при наличии упорного, неотступного стремления самоотверженной группы инициаторов, при сознательной поддержке более или менее значительной части эмигрантской массы, возможно сохранение хотя бы одного ежемесячного органа, издаваемого хотя бы несколько примитивным способом. При этом мы совершенно не закрываем глаза на трудности, ибо мы их уже испытали, но выпустив два номера нашего журнала и выпущая третий, так сказать, на основании точного подсчета видим, что это для калмыцкой эмиграции вполне под силу.

Принимая во внимание теперешнее катастрофическое состояние нашего народа, как так, на родине, так и здесь, в эмиграции, и считая за неоспоримое, что самым верным залогом начала национального возрождения является политическая свобода нации, мы считаем, что прежде всего для достижения этой свободы нам необходима своя периодическая печать с ясными национально-политическими устремлениями, которая является одним из признанных и главных орудий борьбы народа за свою свободу. Поэтому нашей ближайшей задачей считаем - превращение „Кувильных Волн“ в периодический орган (хотя бы двухмесячный), в чем надеемся найти поддержку всех сознательных калмычков, преданных интересу родного народа.

А. ЛЕНИНОВ.

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ В ИСТОРИИ КАЛМЫЦКОГО НАРОДА.

- 1618 год. Первое историческое упоминание о появлении калмыков за Волгой.
- 1630 год. Прибытие на Волгу орды калмыков (дербеты, зынгари, торгоуты, койты и хошуты) во главе с Хо-Орлеком, прикочевавшей из Ср. Азии.
- 1640 год. В урочище Шибегшин-улан-бура, у Тарбагатайских гор (Монголия) состоялся съезд Монгольских вождей с участием вожди и волжских калмыков, торгоутского Тайши Хо-Орлека. Цель Съезда - разрешение вопроса об'единения монгольских племен воедино.
- 1641 год. Разработанные и утвержденные Съездом Монгольских вождей т.н. „Монголо-ойратские законы 1640 года“ впервые обретают права гражданственности.
- 1644 год. Смерть первого вожди поволжских калмыков, торгоутского тайши Хо-Орлека, во время осады калмыками г. Астрахани.
- 1645 год. Прибытие на Волгу к Хану Шукур-Дайчии (старший сын Хо-Орлека), известного ойратского ученого Зая-пандиты, основателя (вернее-реформатора. Ред.) калмыцкого алфавита и письменности.
- 1646 год. От'езд Хана Шукур-Дайчина с Волги в Тибет к духовному главе Золотого ламанского (ламаитского) мира - Далай-Ламе, для получения от последнего санкции власти над калмыцким народом.
- 1648 год. Ойратский (калмыцкий) ученый, Зая-пандита, создал (преобразовал) калмыцкий алфавит, разработав его из монгольской.
- 1649 год. Калмыцкие тайши (князья), в отсутствие Хана Шукур-Дайчина, отправили в г. Астрахань посольство с из'явлением покорности России, от имени поволжских калмыков.
- 1672 год. Прибытие на Волгу из Ср. Монголии, Хонгудского тайши Кун-Денг-Убуши (сына вождя Хонгора) с тремя тайшами кибинок, а также дербетского тайши Солом-Дерена с четырьмя тайшами кибинок.
- 1676 год. Прибытие на Волгу Дорджи-Растань (сестра Хана-Анхи) с тремя тайшами кибинок.